1.2 多变的价格

基础训练

1．[2012·徐州质检]  2011年秋，我国西南四省市[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




发生严重干旱，农作物大面积绝产，为了防止因为干旱带来的粮价上涨，中央政府决定，向市场大面积投入储备粮。这样做的依据是(　　)

A．生产决定价格  B．价值决定价格
C．供求影响价格  D．供求决定价格
2．[2012·巢湖质检]  周末，小陈同学陪妈妈逛商场，看到下图的情景，向妈妈解释了产生这一情景的下列几种原因，其中合理的是(　　)
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A．不正当竞争引起洗衣机市场的混乱
B．洗衣机供过于求致使商家争抢客源
C．洗衣机质量优劣决定其销售量大小
D．劳动生产率提高降低了洗衣机价格
3．[2012·南京模拟]  读下表，你认为LED灯比白炽灯贵的根本原因是(　　)

	名称
	白炽灯
	节能灯
	LED灯

	单个生产成本
	1元
	13元
	33.[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




6元

	平均寿命
	1000小时
	6000小时
	50000小时

	5万小时费用
	2250元
	1107元
	171.1元


A.商品的质量高  B．社会劳动生产率低
C．市场需求量大  D．科技含量高
4．[2012·大连质检]  假定甲商品和乙商品是替代品，甲商品和丙商品是互补品。如果市场上甲商品的价格大幅度下降，那么，在其他条件不变时(　　)

①乙商品的需求量减少　②乙商品的需求量增加　③丙商品的需求量减少　④丙商品的需求量增加
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
5．[2012·芜湖质检]  随着生活节奏的加快，快速、省电、超洁净、衣物保护或成为新的洗衣需求。海尔集团敏锐地捕捉到了洗衣需求的新变化，研究开发出双动力洗[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




衣机，取得了很好的销售[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




成绩。这给我们的启示是(　　)

A．必须根据市场需求的变化，生产适销对路的产品
B．必须要依靠科技、加强管理，提高劳动生产率
C．要真正发挥中国劳动力资源廉价丰富的优势
D．要退出市场竞争激烈的商品生产，生产供不应求的商品
eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
6．[2012·镇江质检]  假设2011年生产一件A产品需要8小时，市场售价为9元。如果2012年，生产A产品的社会劳动生产率提高5[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




0%，同时通货膨胀率为20%，那么一件A产品的价格为(　　)

A．6元  B．7.5元C．5元  D．7.2元
7．[2012·深圳质检]  在我[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




国汽车市场上，既有自主品牌的汽车，也有进口汽车和中外合资企业生产的汽车。以下选项中，可能使我国消费者享受到更低汽车价格的因素有(　　)

①国内出现通货膨胀　②人民币升值　③汽车市场竞争激烈　④进口关税降低
A．①②  B．③④
C．②④  D．②③④
8．[2011·大连质检]  政府给农民一定的家电购置补贴，会影响农民对家电的市场需求量。下列曲线图(横轴为需求量，纵轴为价格，d1为补贴前市场需求曲线，d2为补贴后市场需求曲线)能正确反映这一信息的是(　　)

[image: image8.wmf]
9．[2012·南京质检]  如图描述的是某商品的价格走势，下列对该图理解错误的是(　　)

[image: image9.wmf]
A．该商品的替代商品需求量会有所增加
B．生产者可能会缩小该商品生产规模
C．该商品的互补商品需求量会有所增加[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





D．该商品很可能出现供过于求的现象
10．[2012·菏泽模拟]  假定当A商品的互补品价格上升10%时，A商品需求变动量为20单位；当A商品的替代品价格下降10%时，A商品需求变动量为30单位。如果其他条件不变，当A商品的互补品价格上升10%、[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




替代品价格下降10%同时出现时，那么，A商品的需求数量(　　)

A．增加50单位  

B．减少50单位
C．增加10单位  

D．减少10单位
11．[2012·徐州质检]  下列对下图的分析，正确的是(　　)

[image: image12.wmf]
A．在a点时，猪肉替代品的需求量减少
B．在b点时，猪肉供过于求，处于买方市场
C．在a点到b点期间，资源大量流入养猪行业
D．在a[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




点到b点期间，养猪业的劳动生产率下降
12．伴随油价上涨，某校高三([image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




2)班学生就油价上涨的影响进行了一次社会调查，请你一同参与。
信息一　受国际油价大涨影响，国内油价上涨通道2011年9月15日正式开启。扬州97号汽油只要再涨0.13元/升，就已破“8”。受油价上涨影响，扬州市中秋节后“寒气袭人”，汽车经销商们普遍表示汽车销售遇冷，交易量降幅从三成到五成不等。“就海马汽车来说，销售量要比年前下降30%到40%。”
(1)你认为节后汽车销量下降的原因是什么？如果你现在想买车，你如[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




何选择？
信息二　面对油价上涨，值得一提的是，小排量汽车销售形势更为严峻，经销商们普遍表示，小[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




排量汽车销量普遍[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




下跌四成左右。“高端大排量汽车[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




一般价格较贵，消费群体经济实力较强，对国家政策、油价上涨等外在因素‘免疫力’也更为突出。”
(2)如果你是该汽车制造商，请你立足影响价格的因素，提出走出困境的具体措施。
eq \a\vs4\al\co1(选做习题)
13．[2012·大连质检]  经过高中三年的勤奋学习，小吴终于考上了一所重点大学。在开学前，她打算买一台笔记本电脑，以备以后学习之需。以下是她购买电脑的过程，请你参与其中，感受她的快乐。
准备：小吴在网上搜索了一下相关信息，发现笔记本电脑的品牌众多，不同品牌、不同地区间的价格差距也比较大。不过有一个相同点，那就是比起前几年，笔记本电脑的配置普遍提高了，而价格则普遍降低了。
(1)分析产生上述价格现象的原因。
体验：一来到商场的笔记本专柜，就有许多服务员向小吴介绍自己所经销的品牌，弄得小吴都有点招架不住了。小吴发现，所有笔记本电脑品牌都在搞暑期促销活动，而竞相压价是普遍运用的促销手段。
(2)如何认识竞相压价成为普遍运用的促销手段？
[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)





(3)假如你是一名电脑企业老总，你将如何应对价格战？
课时作业
1．C　[解析] 此题考查了影响价格的因素，解答关键在于把握供求与价格的关系。投入储备粮，可以增加市场上的粮食供应量，从而平衡供求，促进价格的变动，故答案为C。价值决定价格，故排除A[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




和D。此题没有涉及商品价值量的变化，故B无体现。
2．B　[解析] 漫画主要反映了销售者争抢客源的现实，可见消费者处于有利地[image: image21.png]ok A SR (ZXXK.COM)




位，故称为买方市场，这时商品供过于求，导致价格降低，答案为B。商家争抢客源属于正当的竞争，故排除A。漫画没有涉及商品质量问题，排除C。漫画只反映了供求对价格的影响，没有涉及价值决定价格，故排除D。
3．B　[解析] 影响价格的因素主要有供求和价值，价值是价格的决定因素，所以LED灯价格高的根本原因是单位商品价[image: image22.png]ok A SR (ZXXK.COM)




值量大，意味着社会劳动生产率低，故答案为B。
4．D　[解析] 商品价格与替代品需求量呈正比，与互补品需求量呈反比。
	甲商品价格
	甲商品的需求量
	乙商品的需求量
	丙商品的需求量

	降低
	增加
	减少
	增加


5.A　[解析] 海尔依据市场需求，生产适销对路的洗衣机，从而取得较好的销售成绩，故答案为A。
6．D　[解析] 2012年社会劳动生产率提高50%，商品的价值与社会劳动生产率成反比，此时商品价格为9÷(1＋50%)＝6元。而通货膨胀率为20[image: image23.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




%，物价与通胀率成正比，此时物价为6×(1＋20%)＝7.2元。
7．D　[解析] 通货膨胀发生，物价上涨，故排除①。人民币升值，购买力增强，从而以较低的价格买到进口汽车，故②正确。汽车市场竞争激烈，意味着供给量[image: image24.png]ok A SR (ZXXK.COM)




增加，可见价格会降低，故③正确。降低进口关税，进口汽车价格降低，④正确。
8．C　[解析] 文字信息：家电购置补贴，意味着消费者购买相同商品，支出减少。那么在价格相同的情况下，补贴后的需求量一定大于补贴前的需求量。同时文字告诉我们价格与需求量的关系，即反向变动。图表信息：A、D表明补贴后需求量小于补贴前。B、C表明补贴后需求量大于补贴前。而B又表明价格与需求量呈同向变动，故B错误。
9．A　[解析] 该商品价格降低，需求量增加，替代品需求量减少，故A错误。价格降低，获利减少，生产规模缩小，故B正确。价格降低，需求量增[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




多，互补品需求量增加，故C正确。供过于求，价格降低，故D正确。由于本题是逆向选择题，因此答案为A。
10．B　[解析] 解析此题考查了相关商品需求量的变动，解答此题可以采用图表法
	
	价格
	需求量
	A商品需求量
	A商品变化总量

	
	
	
	
	

	替代品
	降低10%
	增加
	减少30单位
	

	互补品
	升高10%
	减少
	减少20单位
	减少50单位


11.B　[解析] a点时猪肉价格持续走高，可见伴随价格升高，猪肉的需求量会降低，从而导致替代品的需求量增加，故A错误。b点时猪肉价格在下降，获利减少，从而导致资源大量从生猪企业外流，故排除C。在其他条件不变的情况下，价格与社会劳动生产率成反比，从a点到b点，猪肉价格走低，劳动生产率应该是提高，故排除D[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




。
12．[答案] (1)①汽油与汽车属于互补品，汽油价格上升，会导致汽油的需求量减少，从而导致对汽车的需求量减少。[image: image27.png]ok A SR (ZXXK.COM)




②汽油价格上涨，会导致其替代品需求量上升，所以我们可以选择新能源汽车。③价格影响供求，价格上涨，对该商品的需求量减少，我们可以选择小[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




排量汽车。
(2)①供求影响价格，供不应求，价格上升。汽车企业可以缩小生产规模，或者立足市场需求开发适销对路[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的新产品。②价值决定价格，单位商品价值量由社会必要劳动时间决定。企业可以通过自主创新，推动科技进步，提高劳动生产率，获得价格优势。
[解析] 第(1)问，主要考查了影响价格的因素，以及价格变动的影响。解答此题首先明确汽油与汽车的关系。汽油价格上涨会引发人们对相应替代品的需求，[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




同时减少对大排量汽车的需求。第(2)问，主要立足影响价格的因素，分析稳定物价的具体措施。
13．[答案] (1)①供求关系影响价格水平。不同品牌、不同地区间的价格之所以存在差异，与供求状况有关。②价值决定价格。随着社会劳动生产率的提高，笔记本电脑的价值量不断下降，这是价格普遍降低的根源；[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




各品牌电脑成本存在差异，这也是不同品牌间存在价格差异的重要原因。
(2)①[image: image32.png]ok A SR (ZXXK.COM)




价格变动会引起需求量的变动。降低价格能够实现提高市场占有率、扩大销售量的目的。②降价必须以实力为基础，企业必须努力提高劳动生产率。③不能把降价作为主要甚至是唯一的促销手段，产品质量和服务质量永远是第一位的。
(3)①调整生产规模，由于电脑价格降低，企业利润减少，所以应该缩小生产规模。②提高劳动生产率。企业面对电脑价格降低，应该通过自主创新，推动科技进步，提高劳动生产率，获得价格优势。③生产适销对路的高质量产品。企业应该立足市场需求，注重产品质量。
[解析] 此题属于探究类试题，第(1)问主要考查了影响价格的因素，可以从供求与价值两个角度来分析。第(2)问主要考查了价格变动的影响，可以从价格变动对消费以及生产的[image: image33.png]ok A SR (ZXXK.COM)




影响来分析。第(3)问主要考查了企业经营，主[image: image34.png]ok A SR (ZXXK.COM)




要强调价格变动对企业生产的影响。
